

泰斗 丁肇中携三代人荣归故里

本报记者近距离接触,感受大师风范

本报记者 张永斌



丁肇中回乡省亲,少先队员敬献鲜花。本报记者 刘涛 摄

今年7月16日上午,世界著名实验物理学家、诺贝尔物理学奖获得者、美国麻省理工学院教授丁肇中先生回到了老家日照国际海洋城涛雒镇。这是丁肇中时隔七年之后,再次回家省亲,陪同他的还有夫人、女儿、女婿和外孙、外孙女,这也是他首次携三代人省亲。记者随同采访,近距离接触,感受大师风范。

提前蹲点案头准备 几经调整做出版样

得知丁肇中教授要回到日照后,记者很兴奋,但也“压力山大”。兴奋的是丁肇中教授原籍日照,早已成为不少日照老百姓心中的偶像,和其他人一样,记者也很想见到他。压力则是因为面对诺贝尔奖获得者,自己能否从容面对,写出令人信服的稿件。

采访丁肇中之前,记者将2008年本报同事采写的《丁肇中携妻儿寻根》稿件找了出来,并将外报对他的报道翻了出来,将他之前作的报告打印了出来。厚厚的几十页,放在单反相机包里,鼓鼓囊囊的,没事的时候就拿出来仔细阅读。

此后,记者又从网上购买了一本作家周金品写的《丁肇中传》细细研读。周金品也曾多次向日照市档案馆捐赠了丁肇中的档案资料(本报曾进行报道)。

丁肇中几次回日照必回他的祖居——现在早已是两星级景区的丁肇中祖居。一个炎热到要两分钟擦一次汗的夏天,记者到了丁肇中祖居进行了实地探访、蹲点。记者在丁肇中祖居巧遇当时拟定的负责向丁肇中作讲解的讲解员小徐。从她那里,记者又要了大量关于丁肇中的各种资料。

随着准备工作的充实,记者心里也慢慢踏实起来。采访完后,这个版的编辑工作也落到了我的身上。经过N次调整后,版样终于“生”出来了。第二天,新浪微博上一位读者@落永斌,他将记者关于丁肇中的三个版面拍了下来,对其一番赞扬。“清晨去采访,凌晨编完版”,辛苦背后收获的是一份难得的经历。

近距离采访大师 感受其真诚实在

丁肇中是大师,身上的“范”也让人难忘。70多岁的他看起来身体硬朗,腰板挺直,一双皮鞋走起来落地有声。他说话音速很慢,大大的眼睛透过镜片透出智慧的光芒。

记者除了近距离贴身采访丁肇中回到祖居外,还听了7月17日他在日照会展中心的报告。报告以“寻找宇宙的起源”为主题,讲述了他参与过的五个实验,并分别讲述了自己的体会。

几年前,丁肇中在南航报告厅作报告。一个小时的精彩报告后,丁肇中回答同学们关于科技的三个提问时说了三个“不知道”。丁肇中解释,不知道的事情绝对不能去主观推断,而最尖端的科学很难靠判断来确定是怎么回事。这也成了著名的“不知道”。

今年7月17日的报告会互动环节也出现了类似的一幕。曲阜师范大学的一位教师问:“现在很多国家都在重视新能源的开发,包括我们国家在内,日照有丰富太阳能和风能资源。请问您如何看待新能源的发展?”

丁肇中回答说:“我不知道。因为我不是学这一行的。”而对这位教师接下来的一个关于“宇宙大爆炸”的问题,“行家”丁肇中则细致地进行了解答。“我对我所有的工作人员有一个特殊的要求,只对你自己知道的事发表看法,对外行的事情不好发表意见。”丁肇中说。

这次再现的“不知道”,记者没有感受到一丝的“装”,而是感受到了大师的真诚、实在,感受到“知之不知,不知为不知,是知也”。

情景再现

老乡爬上房顶看大师

本报跟踪报道丁肇中涛雒省亲

一家三代回故乡

7月16日上午8时许,在位于日照国际海洋城涛雒镇的丁肇中祖居前,聚集了七里八村的村民。他们都是听说丁肇中今天回老家省亲,专程赶来的。

一位50多岁的村民,房子和丁肇中祖居隔条街,一家人坐在门槛上等待丁肇中的到来。

16日上午9点30分,丁肇中一行驱车到了祖居前,他的妻子、女儿、女婿、外孙、外孙女5位亲人随同前来。丁肇中定居美国后,之前曾三次回日照,而此次是首次一家三代人一起同来。

推开祖居大门

“丁氏宅院为清代北方非常具有代表性的一组建筑群落,是当地宝贵的历史文化资源,2003年,市区镇三级政府对宅院进行了重修和完善,2009年,丁氏故居被日照市人民政府列为市级文物保护单位。这扇门,尘封多年后再次打开,

意味着多子多福。”现场解说这样说道。

丁肇中上前,将这扇门缓缓推开,和家人前后跨进门。

丁肇中来到五宅大院中的一处宅院种德堂。讲解员说,“种德”两个字有“行善积德”的意思,教授祖上一直把“积善成财”作为家庭训条。他停了下来,看着种德堂的匾。丁肇中挨着一位位拉过家人来,用食指一行行指着底下的英文,解释着:种德堂建于清光绪二十四年(1898年),商号“同生”,为“五宅”内一大庭院,共有各类房屋33间……

丁肇中的到来,引来很多乡里乡亲。在丁肇中祖居前的一栋二层小楼上,一位少妇抱着孩子“抢占”到至高位。

丁肇中刚进入祖居内屋,突然抬起头笑了,并向上挥了挥手。大家顺着手往上看,原来是几位年轻男子站在祖居东侧的一栋楼的屋檐上,往这张望。见到丁肇中挥手,他们不好意思地笑了,也挥了一下手。

“丁教授人真亲切。”一位村民说。



▲本报2012年7月17日C03版,重磅推出“丁肇中涛雒省亲”



▲本报2012年7月27日C03版,关注曲阜师范大学校长傅永聚拜会丁肇中,以及丁肇中报告会报道。

▲本报2012年7月17日C04、C05版,对“丁肇中涛雒省亲”推出通版报道。

共进

创刊两周年特刊

since 2010 11 15